

# 中东欧国家周报

## 【保加利亚社会周报】

保加利亚人深受通胀上升的影响，购买力低下

Evgeniy Kandilarov

(2022年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



## 【保加利亚】保加利亚人深受通胀上升的影响，购买力低下

### 摘要

根据欧洲统计局（European Statistical Office，Eurostat）2021年的数据，以购买力平价计算，保加利亚的个人实际人均消费仍排在欧盟末位。换句话说，就购买力而言，保加利亚人的生活水平仍然是欧盟内最低的。保加利亚的个人实际消费量仅达到欧盟平均水平的63%。2020年的水平达到欧盟平均水平的61%，与此数据相比，涨幅十分微小。与此同时，数据显示，保加利亚消费者比欧盟其他公民更容易受到食品和能源价格上涨的影响，因为该国的低收入因通货膨胀加速而进一步贬值。商品和服务价格的飙升实际上正在蚕食工资的实际增长，而食品价格的上涨又导致通货膨胀加速。

由保加利亚国家统计局（Bulgarian National Statistical Institute）公布的欧洲统计局数据表明，保加利亚人是欧盟国家中最贫穷的，且保加利亚的生活水平不足德国的二分之一。

衡量家庭福祉的最佳方法之一是通过个人实际人均消费。保加利亚的这一指标在欧盟成员国中排名末位——一个

人实际消费仅为欧盟平均水平的 63%。除了食品消费，还包括衣物、电影院和剧院、旅游、医疗保健等消费。

保加利亚的人均 GDP 仅为欧盟平均水平的 55%，同样排名欧盟末位。然而，个人实际消费是衡量生活水平的更好指标，因为它考虑了不同国家的价格水平，并提供了不同国家公民实际消费的数据。保加利亚在该指标上也排在欧盟末位，但与平均水平相比，差距较小。相比之下，罗马尼亚远远领先于保加利亚，个人消费量达到欧盟平均水平的 82%。事实上，在欧盟内，罗马尼亚的生活水平已排名第 19 位，而保加利亚多年来却一直位居末端。

自战争爆发以来，能源价格已成为经济政策对话的核心。过去几个月，价格上涨不仅提高了整体消费者价格指数，还可能使整个 2022 年的通胀居高不下。出于这一原因，政府主要专注于补偿家庭燃料价格的上涨。

位于索非亚的市场经济研究所（Institute for Market Economy）进行了一项研究，将燃料价格与家庭预算状况相结合，并将欧盟委员会在 2022 年 5 月底提供的欧盟国家广泛使用的 A-95 汽油价格与人均可支配收入的最新数据进行了比较。这两个指标的结合使得购买力可用每个国家能够负担的燃料量表示。

这项研究还表明，就购买力而言，保加利亚在欧盟排名倒数第二。排在首位的是奥地利和爱尔兰等国家，与其

他欧洲国家相比，这些国家的收入相对较高，燃料价格较低。该研究显示，由于通货膨胀，特别是燃料价格上涨，保加利亚的购买力严重下降。保加利亚人损失的燃料购买力为每月 162 升。

根据国家统计局的数据，2022 年第一季度每个家庭成员的总收入平均值为 2006 列弗，与 2021 年同期相比增长了 9.6%。总收入中相对份额最高是工资和薪金（56.9%）。养老金收入占 30.9%，自营职业收入占 4.9%。与 2021 年第一季度相比，工资和薪金收入的相对份额增加了 1.7%，养老金收入的份额下降了 0.4%，自营职业收入减少了 0.6%。

与 2021 年第一季度相比，2022 年第一季度按来源划分的人均名义收入变化如下：

- 工资和薪金收入从 1011 列弗增加到 1142 列弗（增长 12.9%）；
- 自营职业收入从 100 列弗下降到 97 列弗（下降 2.6%）；
- 养老金收入从 574 列弗增加到 619 列弗（增长 7.9%）；
- 社会福利收入从 57 列弗下降到 40 列弗（下降 30.9%）。

2022 年第一季度货币收入占总收入的为 99.7%，实物收入份额为 0.3%。

同时，数据显示，2022 年第一季度每个家庭成员的总支出平均值为 1821 列弗，与 2021 年同期相比增长了

13.3%。总支出中最大的份额是食品和非酒精饮料支出 29.5% 以及住房支出 18.8%，税款和社会保险缴款占 13.6%，交通和通信支出占 12.1%。

与 2021 年第一季度相比，食品和非酒精饮料支出的相对份额增加了 1.1%，卫生保健的相对份额增加了 0.6%，娱乐、文化和教育的份额减少了 0.8%，住房的份额减少了 0.7%。

与其他欧盟公民相比，保加利亚消费者受食品和能源价格上涨的影响更大，因为保加利亚的低收入因通货膨胀加速而进一步贬值。欧洲复兴开发银行（European Bank for Reconstruction and Development, EBRD）在其网站上发布的最新报告清楚地表明了这一点。根据该报告，保加利亚经济的一个关键因素将是乌克兰军事冲突导致的通货膨胀加速，这将进一步消耗保加利亚消费者的低收入。食品价格的上涨速度是工资上涨的两倍。保加利亚基本食品的价格在短短一年内平均上涨了 30%，一些产品的涨幅甚至超过了 40%。

在欧盟内，保加利亚的通胀增长速度排名第 5 位。经济专家称，保加利亚自 1998 年以来从未有过如此高的通胀率，当时的通胀率达到 18%。在过去 24 年中，通胀率从未超过 15%，而 2022 年 5 月的年通货膨胀率已达到 15.6%。交通服务、电力、食品和供暖的价格变得更加昂贵。

数据显示，商品和服务价格的上涨实际上蚕食了保加利亚的实际工资增长，而食品价格的上涨是通胀加速的主要原因。财政部官网中最新版的保加利亚经济发展月报清楚地表明了这一点。根据该文件，今年第一季度的劳动收入名义上增长了9%，这一增长抵消了消费者价格的上涨。然而，当劳动收入的增长根据通货膨胀进行调整后，这期间的实际增长仅为0.1%。

## 结语

考虑到保加利亚的生活水平和购买力均排名欧盟末位，赶上欧洲平均水平的任务显得至关重要。为此，根据欧盟基金和复苏计划，该国可以从布鲁塞尔获得近300亿列弗。一周前，欧盟凝聚力和改革专员埃雷萨·费雷拉（Elisa Ferreira）和保总理基里尔·佩特科夫（Kiril Petkov）在索非亚签署了有关这笔资金的协议。到目前为止，保加利亚在此前的规划期内已收到近150亿欧元。现在，保加利亚期待收到新的110亿欧元，其中包括国家共同出资的22亿欧元。

在新的规划期中，较为重要领域之一是提高该国的区域凝聚力。原因是部分地区显著落后，远未达到欧盟平均水平。保加利亚落后的主要指标包括：该国在GDP、预期寿命、总死亡率和婴儿死亡率、研究、技术和创新以及区域

竞争力方面都属于排名最后 10 位的国家。保加利亚还是拥有未就业、未接受教育或培训的年轻人（15-24 岁）人口比例最高的地区之一。

与此同时，政府批准了 2021-2027 年人力资源开发计划（Human Resources Development Programme, HRDP）草案，该计划由欧洲社会基金（European Social Fund）和国家预算共同资助。

该计划的实施将发展劳动力和克服劳动力市场面临的挑战。其主要目标还包括为弱势群体提供更多更好融入社会的机会，以及为参与国家的经济和社会生活提供平等机会。

预计该计划将为 74 万多人提供支持。

该草案将送交至欧洲联盟委员会正式批准。

上述措施和努力是否有助于保加利亚在总体生活水平方面达到欧洲平均水平还有待观察。目前，保加利亚仍然是欧盟最贫穷的国家之一。

（作者：Evgeniy Kandilarov；翻译：陈悦；校对：戚强飞；签发：陈新）